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Avec : 

 n= nombre de contacts entre deux roues à dents externes (seul un 

satellite est compté) 

 ߱௉೘ : Vitesse angulaire du planétaire mené 

 ߱௉ಾ : Vitesse angulaire du planétaire menant 

 ߱௉ௌ : Vitesse angulaire du porte‐satellite 

 ∏ܼெ  : Produit du nombre de dents des roues menantes 

 ∏ܼ௠  : Produit du nombre de dents des roues menées 

Vidéo 
 

Exemple de train épicycloïdal avec planétaire à dents externes bloqué : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemple de train épicycloïdal avec planétaire à dents internes bloqué : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour lancer les vidéos ci‐

contre, cliquez dessus. 
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Exemple de train épicycloïdal avec porte‐satellite bloqué : 

 

 

 

 

 

 

 

 

Maquette 3D 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Application de la formule de Willis 
 

Comme exemple, nous pouvons étudier  le train présenté dans la première 
vidéo, avec le planétaire à dents externes bloqué. Nous considérerons que 
l’entrée se fait sur la couronne à dents interne et la sortie sur le porte‐
satellite. 
Données :  

 Zsatellite = 40 dents 
 Zcouronne = 100 dents 

 Z pignon = 20 dents 

Dans cet exemple, 

on peut noter que 

le réducteur se 

comporte comme 

un réducteur 

standard 

 

 

 

 

 

 

 

Cliquez sur la vue 

ci‐contre pour 

activer la barre 

d’outils de 

visualisation 3D. La 

navigation se fait 

comme sur le 

modeleur (zoom‐

rotation de vue)  
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Dans cet exemple, nous n’avons qu’un contact d’engrènement 
extérieur(entre le pignon et le satellite), donc n=1, et nous recherchons 
l’expression : 

ݎ ൌ
ݏ߱
߱݁

ൌ
߱௉ௌ

߱௖௢௨௥௢௡௡௘
 

Comme la couronne est menante, la formule de Willis se pose comme 

suit : 

߱௣௜௚௡௢௡ െ ߱௉ௌ

߱௖௢௨௥௢௡௡௘ െ ߱௉ௌ
ൌ ሺെ1ሻଵ

ܼ௖௢௨௥௢௡௡௘. ܼ௦௔௧௘௟௟௜௧௘
ܼ௣௜௚௡௢௡. ܼ௦௔௧௘௟௟௜௧௘

ൌ െ
100
20

ൌ െ5 

car le satellite est à la fois mené et menant, et comme ߱௣௜௚௡௢௡ ൌ 0 

(pignon bloqué), nous avons : 

െ߱௉ௌ

߱௖௢௨௥௢௡௡௘ െ ߱௉ௌ
ൌ െ5 

െ߱௉ௌ ൌ ሺ߱௖௢௨௥௢௡௡௘ െ ߱௉ௌሻ. ሺെ5ሻ 

െ߱௉ௌ ൌ െ5߱௖௢௨௥௢௡௡௘ ൅ 5߱௉ௌ 

െ6߱௉ௌ ൌ െ5߱௖௢௨௥௢௡௡௘ 

ݎ ൌ
߱௉ௌ

߱௖௢௨௥௢௡௡௘
ൌ
5
6
 

Effectivement, sur la vidéo on s’aperçoit que le porte‐satellite tourne un 

peu moins vite que la couronne. 

 

 

L’application de la 

formule de Willis se fera 

de la même manière 

pour la clé « Pneumat », 

mais il faudra identifier 

l’élément bloqué dans 

chaque train 

épicycloïdal. 


